

The Oldest Slovene
Daily in Ohio
Best Advertising
Medium

CHUSCHNIGGOVA ŽENA UBITA V NESREČI

se gre za zaroto? Kancelar poškodovan. Vsa dežela alarmirana. Starhemberg priletel iz Italije.

DUNAJ, 13. julija. — Danes je blizu Linza na Gornjem avstrijskem ubita žena kancelarja Kurta Schusschnigga, njen in kancelar pa sta dobila poškodbe. Kancelarjeva družina je na poti v poletno bivališče na Linza, ko je sofer nenadoma zbolel ter izgubil kontrolo nad avtom, ki je treščil v nekovo. Sofer je bil težko pobit. Klicana je bila takoj kabineta seja in podkancelar princ Starhemberg, ki se mudi v Rimu, je bil hitro pozvan na Dunaj. Pogojno je bilo sklenjeno da si Schusschnigg vsled trajne vrnitve vzame počitnice, medtem pa da ga naj bi nadomestila Starhemberg.

apež Pij in premijer Mussolini sta prva poslala avstrijski izraz sožalja.

DUNAJ, 14. julija. — Princ Starhemberg je danes z letalom priletel na Dunaj iz Italije, da oglasi za regenta ali diktatorja s podporo heimwehrovcet, ako bi kancelar Schusschnigg izgubil kontrolo nad kabinetom. Vsa Avstrija je urjena nad možnostjo restoracije nadvojvode Otona in mobilizaciji Male entente.

ori se, da je bila nesreča posledica sabotaže, ki je bila izvršena na avtomobilu od strani kancelarjevih političnih nasprotnikov, toda vlada je odredila pregled vseh tozadevnih avtomobilov na radiu in v brzokavkah. Policijska ojačenja so bila postavljena v službo širom dežele. Heimwehrovske četniki so alarmirani ter se morajo vsako uro pripravi na svojih centralah. Tu se pričakuje, da je Schusschniggova nesreča pred mesecem dni od nekega (Dalje na 2. str.)

NE MORE POROČITI NEMSKEGA DEKLETA.

DUNAJ, 13. julija. — Tukaj so sidišče je danes podprlo sodnega klerka, ki ni izdati poročnega dovoljenja nekemu 40-letnemu židovnu trgovcu, ki je nameraval poročiti neko 20-letno nemkde. Sodnja je priznala, proti taki poroki ni nobenega legalnega zadržka, toda čilo je, da se klerka tudi ne prisiliti, da bi pomagal k šanju židovske in arijske nakar bi za vselej postala nedna.

MANJ PIJANIH VOZNIKOV KOT POPREJE

WASHINGTON, 14. julija. — za za odpravo prohibicije, da statistika dokazuje, je manj pijanih avtomobilistov, odkar je odpravljena prohibicija. V vodilnih new-yorških stih je število prometnih padcev 33 odstotkov.

Trgovine se zapro

ri trgovine v Clifton Manor tment poslopu so nazna- da bodo morale zapreti vrake unjski vozniki nočejo zati blaga, ker unija hišnih delavcev v apartment po- pu vodi stavko.

Zahteva porodno kontrolo za reveže

WELLESLEY, Mass., 13. julija. — Znani ekonom in bizniški prerok Roger Babson je imel sinoči pred Institutom za socialni napredek govor, v katerem je zahteval, da se uvede porodna kontrolo za osebe, ki sprejemajo relief. "Dejstvo samo, da je gotova družina na relifu, je dokaz, da je preveč ljudi dotične vrste," je dejal Babson. "Vsled tega bi se jaz poslužil vseh spodobnih sredstev za znižanje njih števila, dokler bi takaka grupa več ne rabila reliefa. Rešitev naših problemov mora priti skozi izboljšanje človeškega zaroda. Onim, ki producirajo več kot pa porabijo, bi se moralo dajati pogum za ploditev, druge pa naj bi se učilo, kako naj omejujejo ploditev."

ČUDNA LJUBEZEN DOVEDLA DO UMORA

CHICAGO, 14. julija. — Tu se nahaja v ječi 43-letna Mrs. Blanche Dunkel, ki je obtožena, da je dvema Kitajcema plačala \$500, da sta umorila Ervina Langa, moža njene pokojne hčere, v katerega je bila zaljubljena ter se je bala, da namerava poročiti neko drugo žensko. Lanogovo truplo, toda brez nog, je bilo najdeno pred nekaj dnevi v nekem močvirju blizu Hammond, Ind.

HOTEL JE BITI "PTIČ" TER UMRL

BUDIMPEŠTA, 13. julija. — Stephen Kiraly je iznašel umetne peruti, trdeč, da z njimi človek lahko leti kakor ptič. Da dokazuje uspešnost svoje iznajdbe, je skočil s stolpa nekega mostu ter — padel v reko Donavo, iz katere so danes potegnili njegovo truplo.

Poročna dovoljenja

Slednji pari so dobili poročna dovoljenja: Anton Spillar, 701 E. 157 St. in Louise Spillar, 665 E. 160 St., Frank Torak, 1437 E. 43 St. in Josephine Majka, 1588 E. 31 St., Peter Kristofco, 10618 Grandview Ave. in Louise Malovrh, 15900 Holmes Ave., Joe Bubnič, 9818 Elizabeth Ave. in Erbe Poshkash, 2801 E. 127 St., Harry Sielski, 4131 E. 64 St. in Catherine Muič, 9715 Orleans Ave., Tony Novak, Jr., 5301 St. Clair Ave. in Mary Grim, 2404 Bridge Ave, Bilo srečno.

Nov grob

Sinoči je umrl v Deaconess bolnišnici po dolgi bolezni rojak Martin Spilar, star 64 let, stanujoč na 715 E. 159 St. pri družini Spilar. Tukaj zapuša več sorodnikov. V Ameriki je bival 35 let. Doma je bil iz vasi Mala Pristava, fara Košana pri St. Petru na Krasu, kjer zapuša hčer, omoženo Požar, in veliko sorodnikov. Pogreb se bo vršil v sredo zjutraj iz pogrebnega zavoda Jos Zele in Sinovi, 452 E. 152 St. Prizadetim naše sožalje, njemu pa bodi ohranjen blag spomin!

Grunow ledenice

Grunow električne in Electrolux plinske ledenice si lahko ogledate na razstavi pri Demshar Radio Sales Co., 12410 St. Clair Ave. Citajte oglas v današnji "Enakopravnosti"

Obiski dovoljeni

V mestni bolnišnici se nahaja vsled bolezni v nogah rojak Joseph Marn, ki je bival na farmi. Prijatelji so vabljeni, da ga obiščejo.

Fašistične diktature stoje pred finančnim polomom

Pod vlado Hitlerja je nemški narodni dolg narastel za 6 milijard dolarjev. Vojna v Abesiniji preti Italiji s finančno krizo in polomom za Mussolinija.

LONDON. — Finančni ekspert londonskega delavskega lista "Daily Herald", Francis Williams, je napisal članek, v katerem pravi, da vsa znamenja kažejo, da stoji Nemčija pred skrajno resno finančno krizo. Informacije je dobil iz virov, ki so v intimni zvezi z dr. Schachtom, predsednikom nemške Reichsbanke, ki se posebno boji posledic, ki jih bodo imeli na nemško finančno ogromni dolgi, katere dela nacijska vlada pri gradnji svojih oboroženih sil.

Dr. Schacht se že več mesecev bori, da bi preprečil novo finančno krizo, ki grozi deželi z inflacijskim polomom, kakršnega je Nemčija doživela po svetovni vojni, toda Hitler, Goering in drugi nacijski voditelji so gluhi in slepi za vsa svarila.

Nemška vlada sicer ni objavila natančnih budžetnih števil, toda take podatke, ki so znane, so presenetljive. Iz njih se da sklepati, da se celotni nemški narodni dolg pod nacijskim režimom povečal za okoli 6 milijard in 500 milijonov dolarjev. Večina teh dolgov je za kratek rok, vsled česar je nevarnost nenadnega finančnega poloma tem večja.

Glasom uradnih poročil se je navadni proračun za 1934-35 ba-

lanciralo, toda to se je storilo le s tem, da se je vključilo kot dodatna izkupiček od prodaje bon-dov v znesku 73 milijonov funtov šterlingov.

Reichsbanka mora iznova in iznova pomagati pri kreditni ekspanziji, akoravno se dr. Schacht temu močno upira, in strah pred inflacijo prihaja iz dejstva, da za 97 odstotkov papirnatega denarja ni nobenega drugega kritja kot kratkoročni državni bondi, ki lahko preko noči izgubijo vsako vrednost, ako se položaj temeljito ne izboljša.

NEW YORK. — Korespondent new-yorškega "Timesa" poroča v kablju iz Bazla v Švici, da so odlični bankirji, ki so v odboru banke za mednarodne dolge, uverjeni, da vojna v Abesiniji prinese Mussolinijevemu režimu finančen polom, ki utegne biti usoden za njegov režim. Omenjeni korespondent, Clarence K. Streit, poroča:

"Človek dobi razložen vtis, da bankirji ne morejo razumeti, kako bi mogla Italija financirati vojno v Afriki, in da se boje, da bo finančna kriza v Italiji prej ali slej prinesla resne posledice tudi za valute in gospodarstvo drugih dežel, ako Mussolini ne odneha s svojim vojnim programom v Abesiniji.

Italijanska člana narodne

banke dr. Vincenzo Azzolini in prof. Alberto Beneduce sta bila zelo molčeča in sta zelo zgodaj odšla iz Bazla, ne da bi dala svojim kolegom kake informacije glede načina, kako pričakuje Italija financirati vojno v Abesiniji. Zlasti nista hotela govoriti glede vrednosti inozemskih delnic in bon-dov, katere se je nedavno mobiliziralo v Italiji, kar bi bili drugi bankirji še posebno radi zvedeli.

"Ta abesinski problem je slab z vseh vidikov," je rekel neki bankir. "Celo za slučaj, da se Italiji posreči podjarmiti Abesinijo, jo bo vzelo dolgo časa, predno bo imela od tega kake finančne koristi, kar ji bi pomagalo poravnati dolgeve.

"Neki drug bankir je dejal, da je laška politika v Afriki najbolj temna točka za mednarodno gospodarstvo, ker grozi izpodkopati zaupanje v valute in trgeter omajati vso vero v zakon in red. Tretji bankir je rekel, da je bil finančni položaj v Italiji že pred meseci tako slab, da je morala uvesti najstrožjo kontrolo nad vsem uvozom, kakor je storila Nemčija, navzlic temu pa sedaj od vseh strani uvažajo vojne potrebščine."

Vtis obstoji, da vojna v Abesiniji utegne pomeniti samomor za fašistični režim v Italiji.

Lausche v sredo naznani odločitev

Kot poroča "Plain Dealer", je sodnik Frank J. Lausche sinoči dal razumeti, da bo ne kasneje kot do srede naznanil, če bo postal neodvisen kandidat za župana v Clevelandu, k čemur ga pozivljajo dnevnik "Cleveland Press" in drugi neodvisni politični krogi v mestu. V zadnjih dneh je Lausche imel razgovore z različnimi vodilnimi osebami v mestu, ter zlasti skuša dognati, kakšen je sentiment med državljanji tujezemskih narodnosti, v katerih ima demokratska stranka svojo največjo moč. Na drugi strani pa se poroča, da demokratska mašina zelo pritiska na Lauscheta, da bi opustil kandidaturu, češ, da se ima stranki zahvaliti za to, kar je danes in da, bi bilo nevhvaležno od njega, če bi kandidiral proti mašinske-mu kandidatu Ray T. Millerju.

V soboto se je formalno izrekel za Lauschetovo župansko kandidaturu slovenski councilman Anton Vehovec iz 32. warda katerega se smatra za neodvisnega demokrata. Rekel je, da Lauscheta pozna že dvajset let in da je prepričan, da bi se pod njegovo upravo Cleveland očistilo raketirjev in gangsterjev. Lausche bi bil resničen "ljudski kandidat", je izjavil Vehovec.

IZGUBIL 103 FUNTE V TREH URAH

BUDIMPEŠTA, 13. julija. — Zdravniki so danes v teku treh urah izvršili operacijo na 42-letnem trgovcu Paulu Penyo, s katero so mu odvzeli 103 funte masti ter znižali težo iz 387 na 284. Penyo je pred 10. leti tehtal samo 143 funtov ter je v strahu, da hira začel silno jesti. Pridobil je tedensko od dva do štiri funte ter je končno postal tako debel, da že ni več mogel hoditi. Operacija je bila popolnoma uspešna.

Smrtna nesreča rojaka

V nedeljo je bil v Bay Village ubit v avtomobilski nesreči Matija Grzinič, stanujoč na 4523 St. Clair Ave., star 47 let, doma iz fare Klane pri Opatiji. Okraj Volovsko v Istriji, kjer zapuša soprog, dve hčeri in veliko sorodnikov. V Ameriki je bival 19 let ter je bil član društva Sv. Jožefa, št. 99 HBZ. Pogreb se bo vršil v sredo zjutraj iz pogrebne zavoda Jos. Zele in Sinovi, 6502 St. Clair Ave. Naj v miru počiva!

Avtomobil zgorel

Neki avtomobilist je sinoči zadel 15-letno Lillian Kulbis iz 1242 E. 60 St., ko je na Superior Ave. in E. 61 St. stopila s poulične kare. Dekle je bilo pri tem dobilo nekaj poškodb, avtomobilist pa se je tako zmedel, da je zapeljal v neki drog ter je bil avto v par trenutkih ves v plamenih. V avtomobilu je bila voznikova žena in sedem otrok, ampak na srečo so vsi živi in brez poškodb ušli iz gorečega avtomobila.

Iz Arizone

Na obisk k staršem je prišel iz Phoenix, Arizona, Mr. Jos. H. Zaversack, sin poznana Završkovke družine. Mr. Zaversack je odlični odvetnik v omenjenem mestu, kjer je bil pred kratkim izvoljen za predsednika organizacije Elks.

Bolezen

Mrs. Rose Mihelich, 13602 Aspinwall Ave., je bil snoči s Svetkovo ambulanco odpeljana v Glenville bolnišnico.

TRGOVINSKA POGODBA MED U. S. IN RUSIJO

Obe deželi pričakujeta, da sklenitev pogodbe potroji trgovino med njima. Rusija naroči za 30 milijonov dolarjev blaga.

WASHINGTON, 13. julija. — Zedinjene države in sovjetska Rusija sta danes podpisali trgovsko pogodbo, o kateri se pričakuje, da potroji trgovino med obema deželama, ki sta bili skozi 18 let brez rednih trgovskih odnošajev. Državni department poroča, da se je sovjetska vlada zavedala, da bo v teku prihodnjih 12 mesecev naročila v Ameriki za 30 milijonov dolarjev raznih produktov. V zameno je Amerika obljubila Rusiji vse ugodnosti, ki so jih deležne dežele, s katerimi je že sklenila trgovske pogodbe, kakor tudi onih, ki jih bodo deležne dežele, s katerimi se bo sklenilo trgovinske pogodbe v bodočnosti.

Nova pogodba pa nikjer ne omeja in se sploh ne tiče še vedno nerešenega vprašanja ruskega dolga v Ameriki, katerega sta napravili carska vlada in Kerenskijev režim. Pogodba tudi v nobenem oziru ne spreminja carinskih odnošajev med obema deželama.

Sovjetska vlada ima absolutno kontrolo nad vsem uvozom in je torej v stanju vsiliti pogodbo. Ameriški krogi pričakujejo, da se bo ameriški uvoz v Rusijo, ki je lani znašal \$14,867,000 povečal za 100 procentov.

Bankirja obsojena

V soboto je okrajni sodnik Skeel izrekel obsodbo nad dvema uradnikoma zaprte Union Trust banke. Na zapor od 1. do 30 let in \$30,000 globe je bil obsojen direktor in največji delničar banke Kenyon V. Painter in enako zaporno kazen je dobil predsednik banke Wilbur M. Baldwin. Oba sta bila spuščena na prosto pod varščino in bosta vložila priziv. Krivim sta bila spoznana, da sta skupno dvignila vrednostne listine, ki so bile naložene na banki kot jamstvo za velike dolgeve, katere je imel Painter, nakar jih je slednji založil na neki banki v New Yorku kot jamstvo za druga posojila. Oba trdita, da sta transakcijo izvršila brez "kriminalnega namena."

Važno za gostilničarje

C. E. Moore, ravnatelj zveznega davčnega urada v Clevelandu, nas prosi, da priobčimo naslednje naznanilo: "V 18. ohij-skem distriktu je še 5000 trgovcev z opojnimi pijačami, ki še niso ponovili svoje registracije za tekoče leto. Trgovci z žganjem, vinom in popom morajo plačati letni zvezni davek tekom meseca julija. Oni, ki ne bodo plačali pravočasno, bodo morali plačati dodatno globo. Vse se torej opominja, da plačajo čim prej ter se izognejo navalu zadnjih dni."

Prestal operacijo

Operacijo je srečno prestal splošno poznani Mr. Louis Jerkich, 727 E. 157 St. Nahaja se v Glenville bolnišnici, soba št. 117. Mr. Jerkichu, ki je poznani kot agilni delavec na društvenemu kakor tudi kulturnemu polju, želimo, da kmalu okreva, ter da se vrne v krog svoje družine!

Vojaštvo poslano proti stavkarjem

TACOMA, Wash., 13. julija. — Sinoči je prišlo tu do ostrih bojov med stavkajočimi lesnimi delavci in državnimi milicijarji, ki so trajali skozi pet ur. Stavkarjem so pomagali simpatičarji, med katerimi je bilo tudi veliko žensk. Ko je bila bitka na višku, so milicijarji napadli delavce s plinskimi bombami, krepelci in bajoneti. Na ducate oseb je bilo ranjenih.

Gov. Martin je danes poslal sem ojačenje, kar je povečalo napetost. Prebivalstvo v splošnem simpatizira z bojem delavcev za priznanje unije in višje mezdre ter ne skriva svoje sovražnosti napram milicijarjem.

Raketir umorjen

V svojem novem avtomobilu je bil najden v soboto zjutraj ustreljen na E. 25 St. in Scovill Avenue znani clevelandski raketir Harry Weiss, star 26 let. Tri krogle so mu šle skozi glavo, dve pa skozi telo. Policija je prepričana, da je Weiss žrtev konkurenčnih raketirjev, ki so se hoteli maščevati nad njim. Ubiti raketir zapuša tu starše, brata, razporočeno ženo in pet let staro hčerko.

Konvencije

V Clevelandu se vršita te dni dve veliki konvenciji. V mesto so prišli osteopatični zdravniki vsega sveta in vrši se konvencija ženske podporne organizacije Women's Benefit Association, ki je privabila do 40 tisoč obiskovalcev in delegatinj.

JUGOSLOVANSKI REAGENT V BUKAREŠTI

BUKAREŠTA, 13. julija. — Romunski zunanji minister Titulescu je danes po razgovoru z jugoslovanskim regentom princem Pavlom izjavil, da ako bo Avstrija poklicala na prestol nadvojvode Otona ter zopet postavila monarhijo, bi to pomenilo, da bodo države Male entente avtomatično mobilizirale svoje armade. Princ Pavel, minister Titulescu in romunski kralj Karl so se zedinili v tem, da Mala ententa nima nič proti temu, če je Avstrija vrnila Habsburžanom njih nekdanja posestva, da pa pod nobenim pogojem ne bo dopustila povratka Habsburžanov na avstrijski prestol.

NACIJI OBSODILI KATOLIŠKEGA DUHOVNA

BERLIN, 13. julija. — Radi tihotapstva nemških mark v inozemstvu je bil danes obsojen katoliški duhoven Ernst Vorage, star 50 let, prednik reda sv. Lazarja v Koelnu, na dve leti in pol ječe in 40,000 mark globe.

Nov tajnik "Krasa"

Ker je dosednji tajnik društva "Kras" št. 8 SDZ., John Rotar, na zadnji društveni seji resigniral, je tajništvo sprejel Joško Jerkič, čigar naslov je 844 E. 154 St., zgoraj, vhod vzadaj.

V bolnici

V soboto popoldne je bil odpeljan v Lakeside bolnišnico s Svetkovo ambulanco Mr. Louis Moškerc, 15110 Ridpath Ave. Želimo, da bi čimprej okreval!

Jugoslavija dovolila laške liste

BEOGRAD, 12. julija. — Večera je bila prvič po več letih odpravljena prepoved italijanskega časopisja v Jugoslaviji. Notranji minister dr. Korošec je odredil, da se v Jugoslaviji zopet sme prodajati liste "Tribuna", "Corriere della Sera", "Popolo d'Italia" in "Stampa".

Nesreča v Wickliffu

V soboto zjutraj sta bila na križišču Euclid Ave. in Lloyd Rd. v Wickliffu na mestu ubita James Hutchinson, star 60 let, in njegova žena Mary, stara 60 let, ko je v njun avto treščil neki drug avtomobil. Dvojica je hitela k bolnišni postelji nekega sorodnika, ko ju je dohitela smrt.

Ljudski protest

V petek zvečer je 400 prebivalcev Loraina s parado protestiralo proti izprtju sedmih unjskih časnikarjev pri listu "Lorain Journal". Parado je vodil odlični časnikar in predsednik časnikarske unije Heywood Brown iz New Yorka.

V Michiganu

Na obisku v Muskegon, Mich. in Hesperia, Mich. se je nahajala družina Anton M. Gern, 16705 Waterloo Rd. Obiskali so sestro Catherine Paulich in družino Matt Hren, kjer so se prav dobro zabavali.

UREDNIŠKA STRAN "ENAKOPRAVNOSTI"

"ENAKOPRAVNOST"

Owned and Published by
THE AMERICAN JUGOSLAV PTG. & PUB. CO.
 6231 ST. CLAIR AVE.—HENDERSON 5811
 Issued Every Day Except Sundays and Holidays
 VATOR J. GRILL, Editor

Po raznašalcu v Clevelandu, za celo leto \$5.50
 Za 6 mesecev \$3.00; za 3 mesece \$1.50
 Po pošti v Clevelandu za celo leto \$6.00
 Za 6 mesecev \$3.25; za 3 mesece \$1.60
 Za Zedinjene države in Kanado za celo leto \$4.00
 Za 6 mesecev \$2.50; za 3 mesece \$1.50
 Za Evropo, Južno Ameriko in druge inozemske države
 za 6 mesecev \$4.00; za celo leto \$8.00

Entered as Second Class Matter April 26th, 1918
 at the Post Office at Cleveland, Ohio, under the
 Act of Congress of March 3rd, 1879.

104

Sprememba v Jugoslaviji

Pred par dnevi smo objavili na tem mestu članek "Delavske Politike" z ozirom na najnovejši politični prevrat v Jugoslaviji, ki je podala sliko novega položaja v državi z delavskega stališča. V serho informacij in boljšega umevanja danes pričobamo članek iz "Jutra," ki komentira o situaciji s stališča nacionalcev ali liberalcev. Omenjeni list piše:

V državnem vodstvu je izvršena važna in dalekosežna sprememba. Režim 21. decembra, ki je nastopil svojo vladu z napovedjo novih političnih preobrazitev in nove stabilnosti, je po skoraj natančno šestih mesecih likvidiral. Zopet enkrat se je izkazalo, da v javnem, zlasti pa v državnem življenju nezadostno pripravljena akcija nima trajnega uspeha. Razpust prve jugoslovenske Narodne skupščine, razpis volitev, način njihove izvedbe, vse to je imelo dalekosežne posledice.

Novi nositelji režima so bili mladeniško korajžni. Vse, kar je dotlej bilo, se je proglasilo za slabo ali za odveč. Mnogo je bilo v teh šestih mesecih porušene, ne da bi bila postavljena nova solidna zgradba. Volitve so se vodile v mleglenem ozračju splošne neorientiranosti. Novi gospodarji situacije so bili mnenja, da bo njihova osebna avtoriteta zadostna, da se državna politika brez skrbi odreče sodelovanju organizacije, ki je bila ustvarjena zaradi nje in za njo. Tudi se je pokazalo, da mnoge metode, ki so se menda zdele nekaterim uspešne, niso rodile pričakovanih rezultatov. Bilanca volitev je dala povsem drugo sliko, kakor se je napovedovala in pričakovala.

Tako so petomajske volitve postale odločilne v povsem druge smislu, kakor se je prvotno oznanjevalo. S svojim močnim nastopom je dosedanja izvenparlamentarna opozicija ustvarila novo situacijo v državi. Daleč nad en milijon glasov, s katerim je opozicija najavila svojo voljo in svojo zahtevo po udeležbi na vodstvu države, se ni dalo z nobeno diskusijo in z nobeno formalno večino spraviti s sveta, tem manj, ker je število glasov, oddanih za vladno listo, bilo znatno manjše od števila glasov, ki ga je zbrala vlada leta 1931.

Nesporna je postala potreba nove orientacije v državni politiki. Poskus, predstaviti našo notranjo situacijo samo v znamenju gospodarskih problemov, je bil nezdrav, in fraze, da je "dosti politike," ki so zlasti pri nas metale kot volilna gesta med množice, so bile naivne. Gospodarske nujnosti, ki so postavljene na dnevni red, ne izgube nič na svoji važnosti in neposrednosti s priznanjem, da naši notranji politični problemi praktično še vedno niso dokončno rešeni.

Kako razume novo situacijo izvenparlamentarna opozicija pod Mačkovim vodstvom, še ni povsem jasno. Ako smatra dr. Maček novo kombinacijo za ugoden pričetek, da se bodo mogla vršiti pogajanja za dosego pametnega kompromisa, ne da bi pri tem trpela nepopravljivo škodo ideja edinstva, potem se morda vendarle odpira nova pot. Z največjo napetostjo pričakuje zaradi tega jugoslovenska javnost razjasnitve, ali je sedanjji preobrat v vodstvu države pričetek real-

(Dalje v 6. koloni.)

Gabriel Chevallier

PRETEP V CERKVI

Uvod. Urinofobi so prisilili mehkega župnika, da mora v pridigi oznaniti boj stranišču blizu cerkve. Nakano so zavohali nasprotniki in pijani Franc Toumignon stavi, da bo v hramu božjem na glas ugovarjal. Ponosse-ova propoved se bliža koncu. (Glej tudi v rubriki Iz literarnega sveta: Gabriel Chevallier, Clochemerle str. 675. Ur.)

In Jezus je pognal tiste, ki so šarili po templju, rekoč: Moja hiša je hiša molitve, vi pa ste naredili jamo razbojnikov iz nje. No, dragi bratje, mi se bomo zgledovali po Jezusovi odločnosti. Tudi mi, klošmerleski kristjani, bomo vedeli, ali je treba zapoditi one, ki so zatrosili nesnago v sosesčini naše drage cerkve! Na kamen, na nesramno in bogokletno skrivil bomo mahnil s cepinom osvoboditve. Bratje, dragi mi bratje, rušili bomo!

Pretrsljiva tišina je nastopila po tej izjavi, ki je bila tako malo podobna klošmerleskemu župniku. Tedaj pa se je v tišini razlegel vinjen glas, prihajajoč iz ozadja cerkve:

"He, pridite ne in rušite! Boste videli, kako vas bomo nagnali! A n'a pas defindu de pecher, vetron bon Dieu!"

(Scati valj mili Bog pa že ni prepovedal.)

Franc Toumignon je na ta način dobil svojo stavo.

Te neverjetne besede, ki so povzročile odrevenelost, so bile komaj izvenle, ko se je bližal vratom Nikolaj z velikimi koraki. Nenadoma je pokazal živahnost, ki se ni strinjala z obredno svečanostjo njegove vrtarske hoje... Od dimelj do konca prstov bi bil mogel vzdržati primerno s Farnesovim Herkulom... Presenečen od bogokletni novosti prestopka ni našel drugih besed za krivca kakor te-le:

"Ne čeljustaj, pa domov se poberi, France!"

Zmerne besede, to se mora priznati, modre in popustljive besede, katerim bi se bil Franc Toumignon gotovo uklonil, da ni bilo to na dan po veselilni noči, ko je popil nespametno množino najboljsega vina klošmerleskega. Otežkujoča okoliščina: pri kropilnem kamnu so stale priče, namreč Torbayon, Larouelle, Poipanel in drugi. Jako so vlekli na ušesa in po tihem porogljivo šale zbijali. Načeloma so sicer držali s Toumignonom. Vendar niso verjeli, da se bo njih mož, uboga para, zanemarjeno in zapito človeče, ki ga je — kakor je bilo vobče znano — ljudem na veselje žena varala, mogle rešno upirati zajetnemu Nikolaju, ki je v vsem svojem sijaju kot cerkveni vratar v prazničnem kroju imel na glavi dvorogljat klobuk, preko rame pa jermen, s katerega mu je bingljaj meč ob boku, a v roki je držal svojo helebarde z resami, okovano po kopljišču. Toumignon je slutil to malovernost, ki je vnaprej dajala prednost vratarju. To ga je podžigalo, da se ni umaknil. Trdovratno se je še dalje rogal proti župniku Ponosse-u, ki je stal nemo na leci. Zato je Nikolaj zopet dejal, vendar nekoliko glasneje:

"Ne bedi no neumen, France; Izkidaš se otdot, pa le naglo!"

V glasu je zvenela grožnja in na te besede so se gledalci še neodločno nasmehili, kar je razodevalo, da mislijo vsekakor potegniti z močnejšo stranko. Ta nasmeh je povečal ogorčenje, s kakršnim je Toumignon na navdajal obutek lastne šibkosti spriči Nikolajeve mirne, polnokrvne zavaljenosti. Odgovoril je:

"Ti me pa že ven ne spraviš, šema kvatrna!"

Lahko domnevamo, da je Toumignon s temi besedami mislil opravičiti svoj umik in takoj častno oditi. Takšne besede omogočijo samozavestnemu človeku rešiti čast. Ali v tem trenutku se je nekaj pripetilo, kar je dobrodu zmešalo duhove. Iz skupine pobožnih ženic in Marijinih otrok, nagnetenih okoli harmonija, se je zmuznil krožnik, pripravljen za pobiranje miloščine. Z velikim truščem je treščila na tla cela karteča dvojakov, novcev po dva franka, ki jih je bil kratko in malo nastavlil župnik Ponosse, hotoč s to nedolžno zvižajo izpodbosti na radodarnost svoje ovčice, ki so le prerađe darovale kakrene novce. Ob misli na toliko dobrih dvojakov, raztresenih po vseh kotli cerkve med množico malopridnih babnic, katerih lakomnost daleč prekaša njihovo pobožnost, so se svete mladenke kar zmedle. Počenile so in jih začele iskati, hrupno premikajoč stole. Pri tem je ena drugi vpila, koliko jih še vedno manjka. Ta žvenket srebra je prekričal oster glas, ki je odločil nadaljnji potek dogodkov:

"Proč, hudobni duh!"

Bil je glas Justine Putetove, ki je bila kakor vselej prva v dobrem boju in je nadomeščala šibkost župnika Ponosse-a. Ta ni bil poseben govornik in ni vedel kaj povedati, bržko so ga okoliščine odrinile od umerjenih pridig, kjer si ni bilo treba nič izmišljati. Potrt in pobit ob tolikšni spotiki je milo prosil nebo, naj mu navdahne misel, ki bi mu pomagala napraviti zopet red in zagotoviti zmago pravični stvari. Po nesreči pa osorej nikak angel luči ni plaval nad klošmerlesko pokrajino. Župnik Ponosse je bil v zadregi, preveč je bil vajen zanašati se na božjo uslužnost pri razvozlanju človeških homatij.

Toda krič Justine Putetove je opozoril vratarja na njegovo dolžnost. Stopil je proti Toumignonu in ga nahnul s tako silo, da je moral vsakdo začuti njegovo osornost:

"Se enkrat ti rečem, da mi pri tej priči odpetaj skozi vrata. Drugače te bom s čevljem v zadnjico, France!"

Ob žaljivi pretnji se Toumignon utaboril za kupom stolic in se odreže:

"No, pa pridi in me suni, šleva!"

"Saj te bom takoj, pokveka pokvečena!" potrdi Nikolaj, vihteč svojo perjanico in pozlačene okraske.

Karkoli zadene njegovo nevšečnovna vnanjost, vse razkači Toumignona. Nikolaju zakriči:

"Ti prekleti jalovec!"

Lahko si vratar v slovesni uniformi, vzvišen nad vsako natoletovanje, vendar so na svetu besede, ki zadenejo v živo tvoje moško dostojanstvo. Nikolaju se izmuznejo vajeti iz rok:

"Mar nisi ti sam ta jalovec, ti Jožef malopridni?"

Ob tem spretnem udarcu Toumignon prebledi, korakne dvakrat naprej in se napadalno postavi vratarju pred nos:

"Pa še enkrat reci, če si upaš, farški petoliznik!"

"Jožef, rogač, ti pravim še enkrat! Kdo ti jih je nataknil tiste rožičke, bi pa tudi lahko

povedal, ko nisi za nobeno rabo ponoči!"

"Vsak ne more biti sveti Jožef, ti debeli podrepnik! S svojo rumeno kavrnvo tvoja žena pač ne more privabiti dosti moških. Se ti si se dovolj sukal okoli Judite!"

"Jaz da sem se sukal okoli nje, si upaš reči?"

"Tako je, prasec, smukal si se okoli nje. Samo zapodila te je, Judita. Z metlo te je nagnala, ti strašilo cerkveno!"

Lahko si mislite, da nobena človeška sila ne more več ustaviti the dveh možakov, ki sta javno v časti prizadeta sedaj, ko so ženske zapletene v stvar. Gospa Nikolajeva pravkar stoji v osrednji ladji. To je neznanatna oseba, ki je nobena tovarišica ne šteje za tekmeico, toda Nikolajeve meče so ji skrivaj nakopale precej sovražnic. Oči jo iščejo: gola resnica, da je rumena! Po vrhu pa se je med pričkanjem omenila Judita Toumignonova, (Tout "čisto" mignon "srčkan") sijajna, z obilnim sočnim mesom, belim kot mleko, polnih udov, z veličastno stražo na kljunu in na krmu. Podoba lepe Judite navajal v sveti kraj, vlada v njem, strašno učlovečenje Opolzosti, peklenska prikazen, zviata v sramotnih nasladah grešne ljubezni. Zbor pobožnih ženic drhti od groze in gnusa. Iz te skupine zapuščenih vstaja zamokla in zategla tožba, podobna jadicovanju na veliki teden. Neke egorčenka se onesvesti na harmonij, ki zabuč kot oddaljen grom, oznanjajoč morebiti nebeške represalije. Župnik Ponosse se neznansko znoji. Nerred je na višku. Krič se še vedno razlega, sedaj besno, rezko kakor bi pokale bombe pod nizkim romanskim oblokom, odskakuje in bije v obraz podobne preplašenih svetnikov.

"Jalovec!"

"Sveti Jožef!"

In glej groze, neomejene, bogokletne, satanske. Kdo je prvi zamahnil, kdo prvi udaril, se ne ve. Vendar Nikolaj je dvignil svojo bradnico kakor krepelo. Na vse kriplje prisoli Toumignonu eno po črepi. Bradnica je bila orožje bolj zastaran lepšega kakor pa za boj, njen drog je bil po predlogem bivanju v zakristijski omari že ves črvojed. Ta drog se prelomi in boljši konec, oni ki nosi sulico, pade na tla. Na drugi konec, ki ga Nikolaj še oberoč drži, se zakadi Toumignon, ga sam zgrabi z obena rokama in medtem ko ga od vratarja loči ta odlomek, zvižajoč breca proti njemu z nogo, mereč v spodnji del trebuha. Ker je zadet v svoje odznake cerkvenega uslužbenca, svoja bedra in škaklatne hlače, razvija Nikolaj drobilno, rušilno silo, ki potiska Toumignona ritensko, ta pa počenja veliko kvaro v vrsti klečalnikov. Ker sluti bližnjo zmago, se vratar zažene. Prvotnik pograbi stol za naslanjalo in ga dvigne nad glavo, da dabi strašen zamah, ki se bo končal z drobečjo močjo na kakšni glavi, gotovo na Nikolajevi. Toda stol ne pade spet nazaj. Silovito se je ob nekaj zadel, ob lepo pisano soho svetega Roka, klošmerleskega zavetnika, dar gospe batronske Alfonsine pl. Courtebičhe. Udarjen v bok se sveti Rok zamaže, spočetka omahuje na robu svojega podstavka, nazadnje pa telebne v škropilni kamen, ki stoji ravno pod njim. Ostri rob škropilnika mu odseče sadreno glavo, obdano s svetim sijajem, da se zavalji po ploščah od Nikolajeve bradnice in si ob njej nos odbije. To vzame svetniku vso podobnost osebi, ki uživa večno blaženost in varuje kuge. Duhovi so tako presunjeni, da Poipanel, čeprav

ŠKRAT



"Kaj je pravzaprav s teboj? Vselej, kadar te obiščem, te najdem v banji," se je čudil prijatelj.

"Veš, denarja nimam, vina nimam, zato uživam to edino, kar je še tekočega pri meni..."

"Ata," je hotel vedeti sinko, "ali se še spominjaš, kje in kako si spoznal mamo?"

"Da. Bili smo pri kosilu — za mizo nas je bilo trinajst..."

Oznanjevalec v radiu: "Zdaj boste slišali Schubertovo 'Nedovršeno simfonijo.'"

"To je že od sile!" godrnja poslušalec... "Včasih bi pa že res lahko dali kaj dovršenega!"

SCHUSCHNIGGOVA ŽENA UBITA V NESREČI.

(Dalje iz 1. str.)

ga neznanega nacija prejela žalno obledo s pismom, v katerem je bilo rečeno, da jo utegne v kratkem potrebovati.

Pred včerajšnjo nesrečo je bil Linz ves v zastavah v zvezi s konvencijo katoliške telovadne organizacije, ko pa je dospelo truplo kancelarjeve žene, se je pojavilo na hišah na stotine črnih zastav.

DUNAJ, 14. julija. — Danes je poseben vlak med zvonjenjem cerkvenih zvonov pripeljal truplo Schuschniggove žene na Dunaj. Kancelar je sledil krsti iz kolodvorja, opirajoč se na palico. Bil je silno bled ter je imel navzlic silni vročini na sebi suknjo, ki je bila zapeta do vratu.

Kot se poroča, se Schuschnigg ne namerava umakniti z vodstva avstrijske fašistične vlade. Kancelar je rekel, da ne more nesreče razlagati drugače, kot da je šoferju vsled hude vročine postalo slabo. Šofer je v bojnišnici končno prišel k zavesti, toda je izjavil, da ne sme govoriti. Zdravniki pravijo, da bo okreval.

nejeverniki, ki nikoli ne stopi v cerkev, reče s sočutjem klošmerleskemu župniku:

"Gospod Ponosse, sveti Rok se je prekopicnil!"

"Se je potolkel?" vpraša zadirni glas Justine Putetove.

"Seveda ga je hudič vzel po takšnem udarcu," odgovori Poipanel resno ko človek, ki mu je vselej žal, če vidi, da se po nepotrebnem pokvari drag predmet.

"Se je potolkel?" vpraša zadirni glas Justine Putetove.

"Seveda ga je hudič vzel po takšnem udarcu," odgovori Poipanel resno ko človek, ki mu je vselej žal, če vidi, da se po nepotrebnem pokvari drag predmet.

"Gospod Ponosse, sveti Rok se je prekopicnil!"

"Se je potolkel?" vpraša zadirni glas Justine Putetove.

"Seveda ga je hudič vzel po takšnem udarcu," odgovori Poipanel resno ko človek, ki mu je vselej žal, če vidi, da se po nepotrebnem pokvari drag predmet.

Dekleta in žene

Sedaj je čas, da si naročite fino zimsko "STERLING" suknjo, najnovejše mode, direktno iz tovarne veliko ceneje kakor bodo iste pozneje.

Izberite si vašo suknjo sedaj, plačajte nekoliko takoj in drugo pozneje.

Prosimo, oglasite se, pišite ali telefonirajte, da vas peljem v tovarno, kjer si lahko izberete suknjo kakoršno sami želite in to od \$5.00 do \$35.00 ceneje kakor kje drugje.

Vam se priporočam

Benno B. Leustig

1034 Addison Rd.
 ENdicott 8505

Nastanek sončarice

Poletna vročina zahteva vsako leto mnogo žrtev, a sončarica je pri tem tisto, česar ljudje najbolj boje — čeprav imajo po čez zimo dovolj časa, da spet pozabijo, kaj se je varujejo.

Vročinske bolezni te vrste se pojavljajo samo v sparnem, t. j. zelo vročem in nem vremenu pri nezadostnem zračnem banju. Pospešuje jih težko delo, izčrpanje pitje alkohola in podobne stvari, ki prisilijo organizem k pospešenemu notranjemu vanju. Pri tem nastajajo v telesu prave čišne temperature do 41 stopinj in to vsem zaradi nedostatne toplotne regulacije v organizmu. Telo skuša s potenjem odvoditi toploto v sebi, če je pa zrak prevlažen in mu človek brani morda še stop do telesa z neprodušno obleko, je živivo, da se toplota v telesu nabira in ra, možgani se napolnijo s krvjo tako nastanejo znaki akutnega možganske vnetja. To vodi do nagle smrti, če hitro odpravimo vzroka toplotnega nabiranja.

Večinoma navajajo, da nastopijo sončarice v trenutku. Res je, da se pojavijo v nekaj kap, res je pa tudi, da gredo pred njo že določni znaki, ki nam omogočajo, da se je prčasno ubranimo s tem, da jih upoštevamo. To so pred vsem hude bolečine v glavi, morda doba obraza, hiter utrip in slabost. Tudi lesna temperatura se prej močno dvigne. Pacient mora takoj v hladno, zraven v hladno, dobiti mora hladne pijače in hladne ovitke na glavo ali druge dele telesa, če se je onesvestil, mu moramo z močnimi drogami nezavest hitro odpraviti, če mu zastaja na prsni koš, pa moramo pomagati z umetnim dihanjem. Bohnik potrebuje pred vsem miru in celotno transportu moramo paziti, da mu ne mirimo srea. Glavo mu je treba visoko položiti, obleko po možnosti sleči. Seveda moramo tudi takoj pozvati zdravnika.

Ker se pojavljajo sončarice posebnost di pri sončnih kopelih, moramo biti z njimi zelo previdni. Kdor ni vajen sonca, mu sploh izogiba in se naj počasi pri navaj. Previdnim ljudem se sončarica ne tako kmalu primerila.

Glava dol, noge gor

Londonski listi poročajo o visoki ženi nekega diplomata, ki je dosegla v kratkim 60 let — a ima vendar navado potelovadi vsako jutro pred zajtrkom minut z rokami na tleh, z glavo navzdol z nogami v zrak.

Je to žena atašeja britskega poslanstva v Parizu, sira Charlesa Mendla, s katero se je poročila l. 1926 in po rodu Katedanska. Nekoč sta prišli z neko princezo skupini, ki je predstavljala revijo v Moulin Rouge, po rokah v dvorano, kjer se je, šil maskiran ples. Zanimivo pa je, da je lady Mendlova takšnih reči ne počenja. Liko zavoljo tega, da si ohrani prožnost, po sa, kolikor za to, ker je pristašinja indijskega okultističnega gibanja, jogizma, v katero rega sta jo posvetili miss Ann Vanderlova in njena hči, princesa Muratova. Te soko dame so vse sveto prepričane, da, če "v harmonijo z vesoljstvom" še najhitro, da se na glavo postavljajo...

ŠEST MILIJARD ČEHOSLOVAŠKIH KRON ZA JAVNA DELA

Čehoslovaška republika ni velika država. V njej pa vlada republikanska demokracija, ki se mnogo briga za socialni položaj naroda v sedanjji krizi. Za javna dela, ki so se pričela izvrševati v minulem mesecu, je dovolila država in druge ustanove šest milijard čehoslovaških kron ali skoraj enajst milijard dinarjev. Pri akciji sodelujejo država, dežele, okraj in občine. Akcija bo vsaj nekaj zalegla.

(Dalje iz 1. kolone)

nega sporazuma z doslej nepomirljivimi stališčem g. Mačka.

V Narodni skupščini je ustvarjena izprememba vlade posebno interesantna in delikatna situacija. Velik del poslancev je izvoljen v neposredni zvezi z močmi dosedanega režima, ki so hoteli njih napraviti jedro nove politične akcije, odnosno organizacije. Na prvi listi poslancev vlade večine je bil nosilec liste g. Jevtić ne samo izvoljen za predsednika kluba, nego izklican tudi za voditelja.

(Dalje v 6. koloni.)

(Dalje v 6. koloni.)

(Dalje v 6. koloni.)

(Dalje v 6. koloni.)

(Dalje v 6. koloni.)

(Dalje v 6. koloni.)

(Dalje v 6. koloni.)

(Dalje v 6. koloni.)

(Dalje v 6. koloni.)

(Dalje v 6. koloni.)

(Dalje v 6. koloni.)

(Dalje v 6. koloni.)

Slovenska Svobodomiselna Podporna Zveza

Ustanovljena 1908 Inkorporirana, 1909

AVNI URAD: 245-47 WEST 103rd STREET, CHICAGO, ILLINOIS
Telefon: — PULLMAN 9665

- UPRAVNI ODBOR:**
J. Grill, predsednik, 6231 St. Clair Avenue, Cleveland, O.
K. K. K. I. podpredsednik, Bridgeville, Penna.
Dolph Lisch, II, podpredsednik, 6231 St. Clair Avenue, Cleveland, O.
William Rus, tajnik, 245-47 West 103rd Street, Chicago, Ill.
R. Kuhel, blaginjak, 245-47 West 103rd St., Chicago, Ill.
- NADZORNI ODBOR:**
V. Vrhovnik, predsednik, Huston, Penna.
William Candon, 1058 E. 72nd Street, Cleveland, Ohio.
Frank Laurich, 10 Linn Ave., So. Burgettstown, Penna.
- POROTNI ODBOR:**
L. Zaitz, predsednik, Box 924, Forest City, Penna.
W. M. Mearns, 4439 Washington Street, Denver, Colo.
W. J. Pugh, 1023 South 58th St., West Allis, Wis.
- GLAVNI ZDRAVNIK:**
F. J. Arch, 618 Chesnut St. N. S. Pittsburgh, Penna.
- URADNO GLASILO:**
"ENAKOPRAVNOST", 6231 St. Clair Avenue, Cleveland, O.

SLAVKA IZ DELAVSKEGA ŽIVLJENJA

čena, da pomagam svojim tovarišicam sem vzela...
"da se ubijem v delavnici," je izjavila delavka.

avno se je osredotočilo...
"Toda do uboja je pri-
polnoma nepričakovano
ajno."

na je Rumica Soukup...
"delavcem, ima več o-

o je orožnik privedel v...
"matu, oblečena v črno-
nošo, in ji rekla:

aj ti, Rumica, povej vse...
"kako, kakor si se doma
!"

vojem zagovoru je pove-
markarnici sem bila od-
leta. Vedno sem v redu
a 14. decembra lani so
povedali službo. Kaj naj
z otroki? Mož slabo
"malo plačajo?"

zakaj so ti odpovedali?"...
"koliko dni pred ubojem
plav papir zavila jajca,
jih kupila za otroke. Pri
mi je rekel čuvaj, da ne
tega papirja nesi iz mar-
karnice. Čez dva dni so mi od-
povedali. Kaka pravica je to!"

je k direktorju, k tajni-
sod in izvedela, da je od-
na željo delavke Slavke
je imela razmerje z rav-
Slavki je rekla:
"ti boš upropastila me-
noje otroke." A ona jo je
ala: "Tako lečem jaz, ti

ščitil pred napadi organizaci-
je."

Razburjeno vstane Rumica:
"On hoče mešati organizacijo
z mojim zločinom. Ponavljam,
da je meni organizacija samo
dobro delala, a nima pa ona no-
bene zveze z zločinom, za kate-
rega se bom jaz pokorila."

Občinstvo ploska Rumici.
Delavke v obraz direktorju
Sodniki so nato vse priče
konfrontirali z direktorjem.
Pri tem je delavka Ružica Mla-
denović, ki dela v markarnici že
14 let, izjavila:

"Vem, da bo radi tega odpu-
ščen moj mož. Morda bo isto
tudi mene zadelo. A vedite, da
imam štiri otroke!"

Ko je direktor še tajil, so mu
delavke v obraz govorile pred
sodniki:
"Videle smo vas pri 'Mostar-
ju' v avtomobilu."
Direktor: "Ni res."
"Jaz sem vas videla na Top-
čideru."
"Ni res."
Tedaj vstane agovornik Ra-
doje Vukčević:

"Pred vrati stoji nekaj šofer-
jev. Sami so se javili, da pri-
čajo, da so vozili direktorja g.
Manojlovića na Slavniko stanc-
vanje..."

Delavkam groze
Delavka Jelena Milić zahteva
od sodišča zagotovilo, da ne bo
odpuščena iz službe radi pri-
čevanja:

"Predvsem dajte na zapisnik,
da nam groze z odpustom iz
službe radi pričevanja:
"Predvsem dajte na zapisnik,
da nam groze z odpustom iz
službe. Komisar iz monopola
Relja Popovića nam je rekel, da
ne smemo pričati proti direk-
torju. Tudi Miloš Kalušević
nam je grozil, da nas bo nagnal
po procesu. Zato vas prosim,
garantirajte mi, da bom po
procesu ostala v službi, ker jaz
sem mati dveh otrok."

Sodnik Veljović: "Mi nima-
mo te moči."
Jelena je nato vseeno pričala.

Močnejšu od Delavske zbornice
Glavni delavski zaupnik v
markarnici Jovan Jerotić je iz-
povedal o ubiti Slavki:
"Na delo je prihajala z za-
mudo. Šel sem k direktorju in
zahteval, da Slavka ne muči to-
varišev. A ona je prepevala,
ko sem šel mimo nje, da je po-
kazala, da ji ne morem nič.
Slavka je odpuščala delavce.
Tudi tajnik Delavske zbornice
Luka Pavičević je šel k direk-
torju, pa ni mogel nič..."

Dr. Radoje Vukčević: "Bila
je močnejša od same Delavske
zbornice!"
Delavca Vojislava Jovanovi-
ća vpraša po pričevanju dr.
Vukčević:

"Ali se bojiš za službo?"
"Bojim se, da me ne zadene
usoda Rumice.
Oče sem štirim otrokom, to-
da govoril sem resnico, pa naj
bo, kar hoče..."

Občinstvo ploska in vpije:
"Živijo!"
Sreten Neagić priča:
"Govorim resnico. Šest otrok
sem izgubil v vojni. Niman za-
kaj da bi lagal, ali gospodje
sodniki, niti v Liberiji ni kaj
takega, pa so tam divjaki.

Po zaslišanju vseh prič, ki
so vse potrjevale isto, je spre-
govoril državni pravdnik. "Po-
litika" pravi, da se najstarej-
ši beograjski advokati ne spom-
injajo, da bi publika v sodni
dvorani iskreno ploskala držav-
nemu pravdniku in mu odobra-
vala, kakor je g. Nešiću, ki je
sam priznal, da je bila Rumica
krivično odpuščena in je sam
predlagal milo kazen.

Ljudje so mu vzklikali:
"Bravo! Živijo! Alal ti vera!"
Ko je zagovornik Jelene Ču-
kić, matere ubite Slavke, izja-
vil: "Iz vsega se vidi, da tu i-
gra glavno vlogo boj med orga-
niziranimi grafičnimi delavci in
direktorjem Manojlovićem," je

občinstvo živahno protestiralo.
Predsednik je odredil, da ta-
koj zapuste dvorano vsi tisti,
ki so delali medklicke zagovorni-
ku. Nato se delavci sami pri-
javljajo in zapuščajo dvorano.
Zadnji popoldan procesa je
bila na sodišču nepopisna gne-
ča. Hodniki, dvorana, vse pol-
no občinstva, še za stole sodni-
kov so se nekateri zrinili, nekdo
je zasedel prostor državnega
pravdnika.

Govorili so zagovorniki Ru-
mice Vukčević, Arsenović in
Triša Kaclerović.

Triša Kaclerović je rekel med
drugim:
"Državni pravdnik sam je
poudaril socijalni in razredni
značaj tega primera. Rumica
je s svojim nožem odkrila soci-
alno dramo, kakor je srečava-
mo na vsakem koraku. To je
protest proti sistemu izkorišča-
nja ne samo v markarnici, tem-
več v mnogih, mnogih privat-
nih in javnih podjetjih."

Dr. Vukčević je dejal:
"Atmosfera markarnice ubi-
ja, ker je v njej direktor potep-
tal vse človeške odnose. On
dovoljuje, da njegova prijate-
lica terorizira stotine delavcev
na čijih ramenih počiva drža-
va. Direktor Manojlović je ho-
tel fabricirati priče, tako da so
nekateri njegovi prijatelji prišli
celo k meni, da vplivajo na me-
ne, ki sem zagovornik Rumice...
Rumičin oče je padel na Pi-
vi, stric na Drini, en brat na
Romaniji planini. Drugega brata
Gjuro, mojega tovariša v šo-
li in na bojnem polju so avstrijs-
ske tolpe ujele ranjenega — kot
mladega komita. Z bajoneti so
ga razmesarili, ker ni hotel iz-
dati svojega oddelka.
Ko bi ti veliki kmetje sliši-
li, kako se je godilo v markar-
nici njihovi mali siroti Rumici,
bi jim kosti v grobu šklepetale,
da bi se čulo do neba.
S pravično sodbo bomo ne-
srečnici olajšali njeno usodo,
obenem pa prezačili Avgjieve
hleve, v katerih nasilstvo in
krivica dušita in sramoto in ško-
do cele sredine."
Ob devetih zvečer je sodišče
proglasilo razsodbo: Rumica
Soukup se radi uboja Slavke
Čukić obsodi na dve leti ječe.

Direktor markarnice pa je bil
med tem odpuščen.

Waterloo Rd.
9. novembra, sobota — zabava
Kluba "Ljubljana" v SDD, na
Recher Avenue.

10. novembra, nedelja — Dru-
štvo "Slovenec" št. 1 SDZ 25-
letnica v avditoriju SND St.
Clair Ave.

10. novembra, nedelja — Kon-
cert pev. društva "Soča" v
Slov. Domu na Holmes Ave.

10. novembra, nedelja — Prire-
ditev društva "V Boj" št. 53,
SNPJ v Slov. Del. Domu na
Waterloo Road.

10. novembra, nedelja — S. P. P.
S. društvo "Cvet" priredi o-
pereto v treh dejanjih v S. D.
D., Prince Ave.

16. novembra, sobota — Plesno
veselico priredi društvo "Car-
niola Tent" št. 1288 T. M. v
avditoriju SND.

17. novembra, nedelja — Skupna
prireditev s programom dru-
štev 23, 27 in 45 S. D. Z. v
proslavo 25 letnice S. D. Z. v
obeh dvoranah S. D. D. Water-
loo Rd.

17. novembra, nedelja — Blaue
Donae, koncert v avditoriju
Slov. Nar. Doma.

24. novembra, nedelja — Prire-
ditev "Jadrana" v SDD, Water-
loo Road.

24. novembra, nedelja — Pro-
svetni Odsek SND, prireditev
v avditoriju SND.

27. novembra, sredo — Zabavni
večer dram. društva "Anton
Verovšek" v S. D. D., na Water-
loo Road.

28. novembra, četrtek — Soc.
Pev. zbor "Zarja" koncert v
avditoriju SND, na St. Clair
Ave.

30. novembra, sobota — Dru-
štvo Sv. Ane št. 4 SDZ, ples v
avditoriju SND.

DECEMBER
1. decembra, nedelja — Priredi-
ditev Jug. Veteranov v avdi-
toriju SND.

7. decembra, sobota — Veselica
društva "Složne Sestre" št.
120 SSPZ v S. N. Domu na St.
Clair Ave.

8. decembra, nedelja — Dram.
društ. "Anton Verovšek" vpi-
zori igro v SDD, na Waterloo
Road.

21. decembra, sobota — Mlad.
pev. zbor "Slavčki", domača
zabava v avditoriju SND na
St. Clair Ave.

22. decembra, nedelja — Božič-
nica Slov. Mlad. šole SND,
pod pokroviteljstvom Prosvet-
nega Odseka SND.

31. decembra, torek — Silvestro-
va zabavo priredi "Jadran" v
S. D. Domu na Waterloo Rd.

31. decembra, torek — Silves-
trov Večer priredi direktorij
SND, v avditoriju.

31. decembra, silvestrov večer —
Pev. društvo "Soča" priredi
zabavni večer v Slov. Domu
na Holmes Ave.

20. oktobra, nedelja — Ples Slov.
demokratskega kluba v SDD.,
Waterloo Rd.

20. oktobra, nedelja — 10-letni-
nica društva "Danica" št. 34
SDZ v SDD, na Prince Ave.

26. oktobra, sobota — Društvo
"Vodnikov Venec" št. 147 S.
N. P. J. priredi ples v spod-
nji dvorani SND.

26. oktobra, sobota — Društvo
"Strugglers S. N. P. J. prire-
di Hallow'een ples v S. D. D.,
na Waterloo Rd.

27. oktobra, nedelja — Priredi-
titev društva sv. Petar H. K. J.,
v S. D. D. Waterloo Rd.

27. oktobra, nedelja — "Zvezin
Dan" priredi Slov. Dobrodel-
na Zveza v obeh dvoranah S.
N. Doma, na St. Clair Ave.

NOVEMBER
2. novembra, sobota — Društvo
"Commodores" št. 742 SNPJ
priredi ples v avditoriju SND.

3. novembra, nedelja — Prosla-
va 25letnice društva "Mir" št.
142 SNPJ v Slov. Domu na
Holmes Ave.

3. novembra, nedelja — Samo-
stojna "Zarja", opera v av-
ditoriju SND, St. Clair Ave.

3. novembra, nedelja — Priredi-
titev kluba "Oreški" v SDD, na

21. septembra, sobota — Dru-
štvo "Martha Washington",
ples v avditoriju SND.

22. septembra, nedelja — Jugo-

21. septembra, sobota — Dru-
štvo "Martha Washington",
ples v avditoriju SND.

22. septembra, nedelja — Jugo-

21. septembra, sobota — Dru-
štvo "Martha Washington",
ples v avditoriju SND.

22. septembra, nedelja — Jugo-

21. septembra, sobota — Dru-
štvo "Martha Washington",
ples v avditoriju SND.

22. septembra, nedelja — Jugo-

21. septembra, sobota — Dru-
štvo "Martha Washington",
ples v avditoriju SND.

17. februarja, nedelja — Javna
telovadba Slov. Sokola v avdi-
toriju SND St. Clair Ave.

8. februarja, sobota — Plesna
veselica društva "Cleveland"
št. 126 SNPJ v avditoriju S.
N. D. St. Clair Ave.

9. februarja, nedelja — Koncert
Workmen Sick Benefit Socie-
ty, v avditoriju SND na St.
Clair Ave.

13. februarja, nedelja — Pred-
stava dram. društva "Ivan
Cankar" v avditoriju SND St.
Clair Ave.

16. februarja, nedelja — Koncert
mlad. pev. zbora "Slavčki" v
avditoriju SND St. Clair Ave.

22. februarja, sobota — Plesna
veselica društva "Spartans"
št. 198 SSPZ v avditoriju S.
N. D. St. Clair Ave.

APRIL
12. aprila, nedelja — Club O'Pal
ples v avditoriju SND, St.
Clair Ave.

18. aprila, sobota — Plesna ve-
selica 23rd Ward Democratic
Club v avditoriju SND na St.
Clair Ave.

19. aprila, nedelja — Ples dru-
štva "Comrades" št. 566 S. N.
P. J. v avditoriju SND, na St.
Clair Ave.

26. aprila, nedelja — Koncert
samostojnega pev. zbora Zar-
ja v avditoriju SND na St.
Clair Ave.

SEPTEMBER
14. septembra, ponedeljek — Pri-
četek konvencije Jugoslovans-
ke Katoliške Jednote, v avdi-
toriju SND.

14. septembra, ponedeljek — Pri-
četek konvencije Jugoslovans-
ke Katoliške Jednote, v avdi-
toriju SND.

14. septembra, ponedeljek — Pri-
četek konvencije Jugoslovans-
ke Katoliške Jednote, v avdi-
toriju SND.

14. septembra, ponedeljek — Pri-
četek konvencije Jugoslovans-
ke Katoliške Jednote, v avdi-
toriju SND.

14. septembra, ponedeljek — Pri-
četek konvencije Jugoslovans-
ke Katoliške Jednote, v avdi-
toriju SND.

14. septembra, ponedeljek — Pri-
četek konvencije Jugoslovans-
ke Katoliške Jednote, v avdi-
toriju SND.

14. septembra, ponedeljek — Pri-
četek konvencije Jugoslovans-
ke Katoliške Jednote, v avdi-
toriju SND.

14. septembra, ponedeljek — Pri-
četek konvencije Jugoslovans-
ke Katoliške Jednote, v avdi-
toriju SND.

14. septembra, ponedeljek — Pri-
četek konvencije Jugoslovans-
ke Katoliške Jednote, v avdi-
toriju SND.

1936
JANUAR
4. januarja, sobota — Ples dru-
štva "Napredne Slovenke" št.
137 SNPJ v avditoriju SND,
na St. Clair Ave.

11. januarja, sobota — Ples dru-
štva "Naprej" št. 5 SNPJ v
avditoriju SND, St. Clair Ave.

12. januarja, nedelja — Priredi-
titev Združenih društev fare sv.
Vida v avditoriju SND na St.
Clair Ave.

18. januarja, sobota — Ples In-
terlodge League, v avditoriju
S. N. D. na St. Clair Ave.

19. januarja, nedelja — Koncert
Slov. godbe "Bled" v avdi-
toriju S. N. D. St. Clair Ave.

25. januarja, sobota — Ples Sa-
mostojnega pev. zbora "Zarja"
v avditoriju SND, St. Clair
Ave.

26. januarja, nedelja — Prosla-
va obletnice Slov. Nar. Doma,
v avditoriju SND, na St. Clair
Ave.

FEBRUAR
1. februarja, sobota. — Plesna
veselica društva "France Pre-
šeren" št. 17 SDZ v avdi-
toriju S. N. Doma na St. Clair
Ave.

2. februarja, nedelja — Javna
telovadba Slov. Sokola v avdi-
toriju SND St. Clair Ave.

8. februarja, sobota — Plesna
veselica društva "Cleveland"
št. 126 SNPJ v avditoriju S.
N. D. St. Clair Ave.

9. februarja, nedelja — Koncert
Workmen Sick Benefit Socie-
ty, v avditoriju SND na St.
Clair Ave.

13. februarja, nedelja — Pred-
stava dram. društva "Ivan
Cankar" v avditoriju SND St.
Clair Ave.

16. februarja, nedelja — Koncert
mlad. pev. zbora "Slavčki" v
avditoriju SND St. Clair Ave.

22. februarja, sobota — Plesna
veselica društva "Spartans"
št. 198 SSPZ v avditoriju S.
N. D. St. Clair Ave.

APRIL
12. aprila, nedelja — Club O'Pal
ples v avditoriju SND, St.
Clair Ave.

18. aprila, sobota — Plesna ve-
selica 23rd Ward Democratic
Club v avditoriju SND na St.
Clair Ave.

19. aprila, nedelja — Ples dru-
štva "Comrades" št. 566 S. N.
P. J. v avditoriju SND, na St.
Clair Ave.

26. aprila, nedelja — Koncert
samostojnega pev. zbora Zar-
ja v avditoriju SND na St.
Clair Ave.

14. septembra, ponedeljek — Pri-
četek konvencije Jugoslovans-
ke Katoliške Jednote, v avdi-
toriju SND.

KAJ SE JE ZGODILO



Novice o dogodkih
doma in po svetu do-
bite dnevno v
Enakopravnosti
6231 ST. CLAIR AVE.
HENDERSON 5811

KLIC GORJANCEV

Roman

PAVEL BREŽNIK

"Vraga, danes nimam sreče," si je dejal, ko je videl, da jezdi-ta v nasprotno smer. Odvezal je konja, ga zajahal in se vrnil navzdol. Sklenil je pa, ko je prišel v dolino, da napravi po polju daljšo pot in da se šele za kosilo vrne domov. Podil je svoje-ga vranca preko svojih travnikov, dokler ni došel na občinsko cesto. Ko je tu zavil okoli skupine dreves, sta mu prihajala nasproti Dornik in Gaby.

"Pa imam vendar srečo danes," si je mislil. Ni vedel, kako bi nagovoril jezdeca, a že ga je Gaby spoznala, mu prijazno pokimala in ga na ameriški način prva pozdravila. Waldo je pridržal konja in se vpljudno priklonil. Tudi Gaby in Dornik sta se ustavila, in Gaby mu je dejala angleško:

"Dobro jutro, gospod grof. Od kdaj ste pa Vi spet tu?"

"Šele dober teden dni," je odgovoril Waldo.

"To je gospod grof Mehring, od katerega smo kupili Prežek," je predstavila grofa očetu.

"Drago mi je, da vas spoznam," je odgovoril Dornik.

Pogovor je nanesel na eno in drugo in slednjič je grof spremil oba jezdeca do Prežeka.

"Ali vas smem povabiti jutri na kosilo?" je dejala Gaby. "Saj je treba, da se kot sosedji vendar nekoliko bolje spoznamo. In potem nam boste kaj pravili o življenju v Parizu in na Rivijeri."

Waldo je bil prav navdušen, ko se je vračal na Vrhovno. Tako lepo in uspešno se mu v življenju še ni kmalu kakšen načrt posrečil.

"Prvi korak je že storjen," si je dejal. "Drugača bom pa storil jutri. Ni vrag, da ta Američanka ne bi hotela postati grofica! Meni se bodo pa tudi dolarji imenitno prilegli. In kakšno dekle! Človek bi mislil, da je hčerka angleškega barona, pa ne slovenskega kmečkega rodu. Boljše vloge ne bi mogla igrati v življenju kot grofica Mehring. Američanke sploh nore za evropskimi plemiškimi naslovi, in zakaj bi ta bila izjema? Da, zlata ribica bo ugriznila za trnek!"

XVII.

In tako se je zgodilo, da je prišel grof Waldo Mehring ponovno na grad. Bil je izboren družabnik in je zabaval vsa družbo. Zato so ga tudi večkrat vabili. Razen Ivana takrat niso povabili nikogar, ker se je pogovor vedno vršil v angleškem jeziku. Grof je bil premeten in je takoj opazil, da se Gaby in Ivan dobro razumeta. Spoznal je, da bo morda imel težko stališče, a bil je prepričan, da bo grof le izpodrinil inženjerja. Gaby je bila z njim zelo prijazna, toda dalje ni šla in zaman je čakal grof, da se ji približa. Same ni mogel dobiti nikjer. Večkrat so se srečali na jutranjih izprehodih, toda tu je bil vedno oče poleg. Enkrat je srečal Gaby v avtu. Pomahala mu je z roko v pozdrav, toda ustavila ni. Kot strela je švignila mimo in izgnila v oblaku prahu.

"Izmika se mi," je dejal. "To je lahko dobro znamenje."

Dolge je razmišljal, kako bi uredil svoj nadaljni načrt; ko pa je slednjič videl, da ne pride naprej, je sklenil, da stopi k očetu, mu razloži zadevo ter ga prosi za Gabyno roko.

Nekega dne je prišel okoli enajste ure peš na Prežek in se javil Dorniku. Sobarica, ki jo je

bil srečal na hodniku, ga je peljala v njegovo sobo.

"O, gospod grof, kaj vas je danes privedlo k nam? Prosim, izvolite sedeti."

Grofu je bilo nerodno, da ga je možak kar tako naravnost vprašal po njegovi zadevi, toda dejal si je, da je pač tako ameriško, in sklenil je, da mu kar odkrito razloži svoj obisk.

"Gospod Dornik, prišel sem k vam v resni zadevi in bi prosil, da jo dobro premislite. Povem vam kar odkrito, ne da bi dolgo razlagal: rad imam vašo gospodično hčerko in prišel sem k vam, da vas prosim za njeno roko."

Dornik je bil silno presenečen, kajti na to ne bi bil mislil nikoli. Toda ni postal nervozen in ni kazal svojega presenečenja, tako da je bil v prvem trenutku grof mnenja, da je ta njegov korak pričakoval.

"Nekoliko presenečen sem, gospod grof," mu je odgovoril, "ker v istini nikoli nisem mislil na kaj takega. Velika čast je to zame in za mojo hčerko, vendar ne vem, kaj bi rekel."

"Gospod Dornik, dovolite mi, da vam prav iskreno in odkrito povem, kar mislim. Gospodična hčerka je svetovno izobražena dama, za katero boste v teh majhnostnih razmerah težko našli primerne snubca. Navajena je na boljšo družbo, na velikomestno običevanje. Kaj naj počne z uradnikom ali kmetom? Pri meni bo imela vse, kar si požel: poletni zvezo z vsemi rodbinami po raznih gradovih, pozimi življenje na Dunaju v aristokratski družbi. Lepšega si moderna, lepa in elegantna dama sploh ne more predstavljati. Jaz ji lahko nudim to, kar danes dolarske princepe po Evropi iščejo: življenje v najvišjih plemiških krogih Evrope, v najfinejši družbi. Rad jo imam in lahko ste prepričani, da bom vse svoje življenje posvetil samo njej."

Grof je končal. Dornik je vzel škatlo s cigaretami in mu ponudil ter nato obema prižgal. Sledil je trenutek molka, slednjič je Dornik rekel:

"Ali ste že govorili z Gaby?"

"Smatral sem kot gentleman za svojo dolžnost, da najprej govorim z očetom."

"Gospod grof, Američani smo, čeprav tukajšnji domačini, in v Ameriki si dekleta sama izbirajo svoje soproge. Če vam je prav, bom stopil h Gaby in ji povedal vse, kar ste mi rekli, potem pa naj ona odloči."

"Pridem torej čez nekat dni po odgovor," je dejal grof.

"O ne, takoj stopim k njej in takoj boste dobili odgovor. Čisto po ameriško, čim hitreje, tem bolje."

Vstal je in odšel v salon preko dolgega hodnika ter pustil grofa samega. Ko je odprl vrata, je zapazil Gaby in Ivana, ki sta se za zaveso pri oknu baš poljubila. Ko sta čula, da so se vrata odprla, sta odskočila. Ivan je prebledel in takoj nato zardel kot kuhan rak. Imel je občutek, kot bi ga bili zalotili pri tatvini. Gaby v tem trenutku ni vedela, kaj bi naredila. Oba sta stala kot skesana grešnika pred očetom. Ta ni trenil z očmi, temveč je mirno dejal.

"Gaby, moram govoriti s teboj. Gospod inženjer, sedite poleg naju."

"Gospod Dornik..." je zajeljal in skušal najti besede opravila.

"Sedaj govorim jaz," je dejal strogo stari Dornik. "Sedita."

Vsi trije so sedli za mizo. Za Gaby in predvsem za Ivana je bil položaj silno mučen, toda stari Dornik je bil na videz neizprosni in resni, medtem ko mu je bilo v srcu mehko in veselo.

Z mirnim, preudarjenim glasom je začel pripovedovati, s kakšno prošnjo je prišel k njemu grof. Prav vse je povedal, kar mu je dejal, in ničesar ni izpustil. Pri tem je gledal sedaj Gaby, sedaj Ivana. Slednji je bil blede kot smrt. Z izbranimi besedami je slikal, kako lepo življenje bo imela grofica Mehringova, grofica Gaby Mehringova, vlastelinka na Vrhovem.

Gaby je tiho poslušala, potem pa, ko je oče končal, se je junajčila in prisrčno nasmejala:

"Papa, kar povej grofu, naj si poišče grofico, kjer hoče. Poslušaj, dragi papa, ne smeš biti hud," in tu ga je tako lepo pogledala, stopila k njemu in ga objela s solzami v očeh, rekoč:

"Dragi papček, z Ivanom se imava rada, samo njega hočem ali nobenega, kajti samo z njim bom lahko srečna v življenju."

In stari Dornik jo je objel in pogladil po laseh. Ničesar ni rekel, samo stegnil je desnico Ivanu in ga potegnil k sebi, ju objel in dejal:

"Otroka moja, bodita srečna!"

Gaby je zaihtela in kot neumna začela poljubovati Ivana po laseh in po obrazu, oče pa ju je držal objeta in pozabil v svoji sreči na grofa.

Skoraj pol ure je čakal grof, preden se je vrnil Dornik. Bil je prepričan, da se dekleta še nekoliko upira, da bo pa slednjič le sprevidelo, kaj pomeni grofovski naslov.

"Gospod grof, jako mi je žal, da sem vas pustil tako dolgo samega. Povedati vam moram odklonilni odgovor svoje hčere; prav po ameriško si je namreč že izbrala zaročena. To je odgovor, ki vam ga prinašam."

Grof je bil popolnoma presenečen. Na kaj takega še daleč ni mislil. Jecljaje se je poslovil in še sam ni vedel, kako je prišel iz sobe na prosto. Njegovi velikopotezni načrti so se razblinili v nič.

XIII.

Naglo so se vrstili dogodki na Prežeku. Stari Dornik je odločil,

da prevzame Ivan upravo nove tovarne. Zato se je odpeljal čez zimo na Češkoslovaško, da tam proučuje sladkorno industrijo. Ravnatelj Kovač je preskrbel Frančku novega domačega učitelja, mladega profesorskega kandidata, ki radi izrednih razmer ni mogel dobiti službe.

Tudi čez božič je ostal Ivan v inozemstvu Gaby je dobivala vsak dan od njega daljše ali krajše pismo; glavno njeno delo je bilo popoldne, ko je v svoji sobi vsa srečna polnila list za listom. Bili so zanjo srečni meseci pričakovanja. Poroka je bila dojučena za spomlad. Stari Dornik je naenkrat imel dela čez glavo, saj ni malenkost ustanoviti novo tovarno. In tako je na Prežeku vsem minila tista zima prav hitro.

Ko je skopnel sneg, se je vzbudilo novo življenje, kjer križca cesta iz Sent Jerneja Krko. Polno delavcev je gomazelo ob leni reki. Začeli so graditi tovarno za sladkor in elektrarno, postavljali delavske hišice, zajezili pol kilometra nad mostom reko in obrežje zbetonirali. Dornik je pozval iz Amerike nad trideset jugoslovenskih delavcev, mojstrov in inženjerjev, ki so bili delali po njegovih tovarnah, in večina se je odzvala njegovemu klicu. Naselili jih je v novi vasi, ki je nastajala ob Krki. Krstili so jo za Dornikovo. Urejena je bila čisto na ameriški način, higijenično in moderno, samo cerkva je bila stara. Samevala je kot zapuščena podružnica že nad sto let ob Krki, sedaj je pa tudi ona našla svoj namen v novem življenju.

Ko so spet zacvetele in zadržele košenice na Gorjancih v po-

mladanskem soncu, so praznovali poroko mladega para. Poročil ju je župnik iz Cerovega loga v staroslavni cerkvi sv. Miklavža na vrhu Gorjancev. Veselo je bilo na velikem travniku za cerkvijo. Povabljeni so bili delavci in uslužbenci novega podjetja in ves Cerov log. Na prostem so pekli janjce na ražnju in rujne prežeške kapljice je bilo dovolj na razpolago.

Sredi vesele družbe, petja iz harmonike plesa in smeha pa je stala velika miza za novoročena ter rodbinske člane in goste. Slavnostni nagovor je imel ravnatelj Kovač, ki je dejal: "Gorjanci so klicali in vabili in njih klic je segel v daljno Ameriko ter privabil nazaj v domovino starega Podgorca. A prišel ni sam: privedel je s seboj svoj mladi zaroč, odgojen tam preko morja, in našli so tu svoj

dom. In pozval je za seboj svoje rojake in prišli so domov, kjer je lepše in boljše kot v tujini. In tako je dobil naš stari Prežek novega gospodarja, domačina. Sreča se smehlja pogumnemu, pravi latinski pregovor. Stari prijatelj in sošolec Dornik, ki je šel pogumno v Ameriko, je tam našel srečo in imel je pogum, da je sledil klicu domovine, in sreča se mu je vnovič zasmehljala tukaj. Naj dolgo živi naša stara gorjanska korenina! Živela naša novoročena, naša nova domača vlastelinka na Prežeku in njen soprog!"

Z večernim brzovlakom sta se

odpeljala iz Brežic Gaby van na poročno potovanje Dalmacijo, sinjemu mojemu zaručemu soncu, sreči in ni naproti.

KONEC

J. S. WIDGO
Slovenski fotograf se priporoča vsem za vsakovrstnih slik po cenah.
185 E. 152 St.

2 ali 3
sobe z vsemi udobnostmi da v najem. Vpraša se East 69th Street.

Mi plačamo v gotovini za hranilne vloge na večini posejitelcev. Ničesar ne prodajamo ali zamenjamo.
J. C. MERTZ, INC.
907 MARSHALL BUILDING Prospect 2242 PUBLIC SQUARE

VI STE VARNI Z
Grunow



je edina električna ledenica, ki rabi varno tekočino Carrene stroju. Carrene ne more eksplodirati, je varen proti ognju in nima strupenega duha. Poleg tega je to edina ledenica, ki ima patent še za 7 let. Pri nas si lahko kupite ledenico, če le plačate prodajni davek, ostalo pa na odplačila od 1 do 3 let. Vse tudi dovolimo primerno svoto za vaše staro ledenico, poleg tega pa dobite zelene Eagle znamke.

POSEBNOST: Velik popust se nudi onim, ki bodo kupili ledenico v mesecu juliju

DEMSEAR RADIO SALES CO
12410 ST. CLAIR AVENUE
Glenville 11

Trgovina je odprta vsaki dan od 9. do 9. ure zvečer.

OLD PEOPLE find way to keep breath wholesome

Halitosis (bad breath) quickly yields to Listerine, safe antiseptic and deodorant

Either because of stomach disturbances, food fermentation, or the wearing of false teeth, old people frequently have halitosis (bad breath). No wonder others consider them a nuisance.

But now Science has found that the regular use of Listerine will often overcome offensive mouth odors due to the fermentation of tiny bits of food on mouth, teeth, or dental plate surfaces.

This safe antiseptic and quick deodorant works quickly. It cleanses mouth, teeth, and gum surfaces. Halts fermentation and putrefaction, a major cause of odors, and then counteracts the odors themselves.

Try using Listerine every two or three days. See how much more wholesome it leaves your mouth. How it sweetens your breath. Lambert Pharmaceutical Co., St. Louis, Mo.

Don't offend others - Check halitosis with LISTERINE

Electrolux Gas Refrigerator

DEMSEAR RADIO SALES CO
12410 ST. CLAIR AVENUE
Glenville 11

Vas stane 45c na mesec

Lično delo

Za društvene prireditve, družabne sestanke, poroke in enake slučaje, naročite tiskovine v domači tiskarni, kjer je delo izvršeno lično po vašem okusu. Cene vedno najnižje.

Enakopravnost
6231 St. Clair Ave., Henderson 5811

Help Kidneys

Don't Take Drastic Drugs

Your Kidneys contain 9 million tiny tubes or filters which may be endangered by neglect or drastic, irritating drugs. Be careful. If functional Kidney or Bladder disorders make you suffer from Getting Up Nights, Nervousness, Loss of Pop, Leg Pains, Rheumatic Pains, Dizziness, Circles Under Eyes, Neuritis, Acidity, Burning, Smarting or Itching, you don't need to take chances. All druggists now have the most modern advanced treatment for these troubles—a Doctor's prescription called Cystex (Sine-Tex). Works fast—safe and sure. In 48 hours it must bring new vitality and is guaranteed to make you feel 10 years younger in one week or money back on return of empty package. Cystex costs only 3c a dose at druggists and the guarantee protects you.


TIRED, WORN OUT, NO AMBITION

HOW many women are just dragging themselves around, all tired out with periodic weakness and pain? They should know that Lydia E. Pinkham's Tablets relieve periodic pains and discomfort. Small size only 25 cents.

Mrs. Dorsie Williams of Danville, Illinois, says, "I had no ambition and was terribly nervous. Your Tablets helped my periods and built me up." Try them next month.

Lydia E. Pinkham's TABLETS

Millions prefer it to mayonnaise—costs less!



Miracle Whip is different—delicious! The time-honored ingredients of mayonnaise and old-fashioned boiled dressing are combined in a new, skillful way. Given the long, thorough beating that French chefs recommend for ideal flavor and smoothness—in the Miracle Whip beater that's exclusive with Kraft.